



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Viernes 1.º de Noviembre de 1878.—NÚM. 124.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

Los partidos.

Es condición precisa, y al parecer ineludible, dentro del régimen monárquico-constitucional, la existencia de ciertas agrupaciones políticas con ideas y principios diversos, cuyo conjunto constituye el dogma a que cada una de ellas rinde culto. Nada hay en esto de perjudicial; nada que se oponga a la marcha tranquila y ordenada de los gobiernos, ni menos al desarrollo de los intereses morales y materiales de una sociedad bien constituida. Por el contrario, la mutua sustitución en el poder de esas agrupaciones, cuando las necesidades lo reclaman, ó cuando la opinión, alma del mundo moderno, lo exige, reporta inapreciables beneficios, porque, cuando menos, evita cambios violentos, generalmente funestos para las naciones.

Pero si eso es verdad, dado el organismo político a que nos referimos, también lo es que los partidos tienen grandes deberes que, lejos de cumplir, eluden constantemente por sistema, ó porque las circunstancias que los rodean se lo impiden. Sin negar que, tanto en la gobernanza del Estado, como en los períodos de predicación y propaganda, vayan guiados de nobles y levantados propósitos, debemos negar, no obstante, que sus actos hayan producido los fecundos resultados que el País espera en vano hace ya muchos lustros. Las pasiones de los individuos, los compromisos adquiridos antes del triunfo, los padecimientos y necesidades que avivan los odios, y más que todo, la exageración de las propias ideas, que sirven de guía a las respectivas parcialidades, originan gravísimos males, superiores a los beneficios causados por reformas más ó menos acertadas.

La lucha que un partido sostiene para llegar al poder toma mayores proporciones desde el momento en que se hace dueño de los destinos públicos. ¿Quién puede extrañar que, desatendiendo la administración y olvidándose de sus promesas y hasta de las doctrinas que le dieran calor y vida, se consagre principalmente a defenderse de sus enemigos y a rechazar ataques semejantes a los que él anteriormente dirigiera? ¿Quién, que procure asimilarse cuantos elementos tengan fuerza en el País, con el solo objeto de mantenerse en el mando? La actividad de los hombres está en relación con las utilidades inmediatas que produce; y si se tiene en cuenta que las parcialidades políticas se componen de hombres, que miran en primer término a su bienestar y a sus particulares intereses, se comprenderá la necesidad que sienten de atender ante todo, y á veces exclusivamente, á la conservación del poder, que es la base de esos intereses.

Mientras tanto, permanece desatendida la administración, que manos inexpertas ó medianas inteligencias desempeñan. Las reformas, cuya realización necesita largo tiempo, ni se acometen, ni, si por acaso se inician, pueden llevarse á cabo; sólo el cambio de funcionarios preocupa en este punto á los encargados de dirigir la marcha de un partido.

Tiempo es ya de que en este país desgraciado, donde la discordia parece haber tomado carta de naturaleza, se piense seriamente en modificar las condiciones de las entidades políticas que se disputan la dirección de los negocios. Que la administración permanezca inalterable y no se vea sometida á los caprichos ó errores de los ministros; que las leyes orgánicas no se modifiquen con esa facilidad á que las Cortes y los gobiernos están acostumbrados; que las relaciones entre el Estado y el individuo no se cambien diariamente por medidas administrativas y transitorias; que las disposiciones compiladas en Códigos pierdan el carácter de provisionales para ser permanentes y perpetuas; que para los diversos partidos haya en materias de imprenta, de elecciones y de corporaciones populares, bases comunes resistentes á las crisis ministeriales, y que sobre todo, la moralidad respaldada en los actos de los funcionarios, y podrá prepararse el campo donde la paz, la libertad y las instituciones fundamentales se desarrollen y adquieran la robustez necesaria para dar opimos frutos.

De otra manera, la época de las convulsiones y de los trastornos no terminará nunca; época larga en España, que ha consumido los elementos de riqueza de su suelo privilegiado, que ha encarecido la vida, condenando á los habitantes á un mísero estado lleno de angustias y privaciones, y que ha sido el grande obstáculo al crecimiento de la población, privada de trabajo productivo y de los goces á que los hombres en sociedad bien organizada tienen derecho. A nadie nos dirigimos, á ningún partido hacemos especialmente culpable de la situación aflictiva á que ha llegado la Patria, mientras otras naciones, menos fértiles y menos atendidas por la Naturaleza, son emporio de prosperidad y de riqueza; no hay quien pueda ser considerado como exclusivamente responsable de los males que lamentamos, porque lo son todas las colectividades políticas que, durante un tiempo difícil de fijar, han mandado en España.

Maldigamos el exclusivismo á que han obedecido en su conducta; condenemos la tendencia personal avasalladora de nuestros estadistas, y aconsejémosles en bien del País que modifiquen el modo de ser de

los partidos. Esta tarea nos imponemos, y á ella hemos de consagrar constantemente nuestros esfuerzos.

Impresiones del día.

MEROS ESPECTADORES.—Comentando el hecho *El Constitucional Español* de reconocer los ministeriales la imprevisión é imprudencia de arrojar sobre la Península los criminales deportados en 1874, cuyo comentario atribuía *El Imparcial* á algún enemigo del constitucionalismo, confiesa aquel colega ser apreciaciones suyas las que por cuenta ajena le imputan, recordando al diario democrático que las medidas represivas que condena se tomaron por sus amigos que constituyeron gobierno el 3 de Enero, con el loable fin de salvar la sociedad amenazada, y con el aplauso de los hombres honrados.

Al alterar nuestras parcialidades políticas sobre hechos que pasaron, se olvidan casi siempre de su propia historia y de sus culpas domésticas, para anatematizar lo que por instinto de conservación hacen todos los gobiernos en períodos de verdadero peligro para la sociedad.

¿Querrán constitucionales y demócratas tener el don de la infalibilidad, y cada cual no haber cometido desaciertos, aunque con sana intención?

Desengáñense nuestros ilustrados colegas: las medidas aconsejadas por las circunstancias, adoptélas quien quiera, son siempre dignas de alabanza; las iniquidades é impremeditaciones de todas las escuelas exageradas, no son hijas más que de la pasión, á que nadie debe abandonarse.

MERECE ESTUDIARSE.—Más de una vez ha llamado la atención la prensa acerca de las constantes emigraciones de braceros españoles, tanto á América como á alguna parte de África.

Las pomposas ofertas que se les hacen á los sencillos habitantes de nuestras provincias del Norte, así como la larga penuria que sufren las empobrecidas comarcas del litoral de Levante, fomentan estas emigraciones, en las que sólo encuentran los emigrantes las vejaciones y la miseria como premio de su credulidad.

A evitar estos males debe aplicarse la prensa periódica, atreviéndose á hacer un llamamiento á nuestros ilustrados compañeros, á fin de evitar con una activa propaganda que patencie el desvanecimiento que produce la seducción que se ejerce, y que priva al trabajo honrado y á la agricultura de brazos, que tanto escasean en algunas comarcas.

EL PAÍS LO APLAUDE.—Con mucha razón se queja *El Correo Militar* de que algunos periódicos, representantes del elemento civil de nuestro país, censuren todo aquello que puede redundar en beneficio del ejército, exagerando los gastos que ocasionarse puedan, y lanzándose á declamaciones tan vacías de sentido como faltas de fundamento.

Siendo el ejército una necesidad nacional, y hoy con más razón que nunca, grave sería la responsabilidad del Gobierno si no le dedicara la atención que merece á todos los pueblos cultos de Europa.

Asunto éste que no es ligero y baladí, nosotros consignamos que estamos al lado de *El Correo Militar*, y que vemos con muchísimo gusto al rey D. Alfonso XII dar al ejército toda la importancia que le dan los soberanos de Europa y el presidente de la república francesa, y que nos satisface infinito verle en los ejercicios al frente de los soldados, como le hemos visto al frente de ellos en la guerra.

MONOMANÍA.—Sigue *La Iberia* en su tarea de publicar largas listas y detalles de crímenes y desafueros cometidos en nuestro infortunado país, conteniendo sobre el particular con verdadero ensañamiento con *La Integridad de la Patria*.

No sabemos á qué conduce en uno y otro colega ese prurito de echarse constantemente en cara desdichas que son más bien para deploradas, que no para recibir la constante publicación que como anatema lanza *La Iberia* á nuestra sociedad.

¿Cuanto mejor sería que los dos colegas, en vez de referir males por todos sentidos, se aplicasen á repararlos!

Sin embargo, como esto sería lo racional y lógico, creemos que no se verificará.

NO LO CREEMOS.—Dice *El Pueblo Español* que, según se asegura, el señor marqués de Torneros no volverá á ocupar el cargo de alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid.

Los que hacen esta afirmación están equivocados.

De suerte que el colega, al decir que el proyecto de necrópolis ha producido esta primera defunción, no está en lo cierto, pues no creemos, ni mucho menos, que sean incompatibles el marqués de Torneros y la satisfacción de necesidad tan imperiosa para el vecindario de Madrid como las necrópolis proyectadas.

CONFORME.—*La Política*, contestando á *La Iberia*, conviene con el colega constitucional que no son comparables, bajo nin-

gun concepto, la situación actual á la de 1874, atendida la tranquilidad que hoy el País disfruta, sin haber apelado á las medidas represivas de aquel período de perturbación. Termina el diario de la calle de San Miguel consignando que no está en su ánimo aconsejar al Gobierno, por lo que á Cataluña concierne, medidas de represión, sino aquellas que las Cortes otorguen en consonancia con los males que en aquel principado se dibujan.

MÁS CELO.—Da la noticia un periódico que ninguna de las comisiones del Congreso citadas para ayer pudo reunirse, por falta de asistencia de alguno de sus individuos.

Nos atrevemos á excitar el celo de todos los representantes del País, sin distinción de matices, para que presten preferente atención á todas las cuestiones sobre las que han de emitir opinión y formular dictámenes; porque pudiera ocurrir que por indolencia quedaran en proyectos muchos asuntos importantísimos, que el País tiene derecho á que sean pronto leyes.

ERRORES.—Según *El Globo*, la democracia es un gran maestro para todo el mundo; maestro que ha enseñado á los mismos demócratas cómo deben arrollar á los bullangueros y anarquistas que en todos los países se producen. No añade nuestro apreciable colega cuáles son los medios de que la neo-democracia piensa valerse para conseguirlo; pero suponemos que se referirá á la infantería, caballería y artillería de que el maestro hablaba hace ya tiempo. Esto es, ni más ni menos, lo que el absolutismo, maestro también armado de duras disciplinas, enseñó siempre, y de que los pueblos conservan señales en sus miembros doloridos.

Dijéramos que la democracia enseñó á los hombres á ser buenos y á separarse de la bullanga y la anarquía, y á veríamos en el maestro algo que nos cautivase; pero eso de someter la gobernanza pública á un sistema de dura represión, será muy democrático, pero á los hombres sinceramente liberales y amantes del País no nos conviene. ¿Qué de errores se propagan!

Ecos parlamentarios.

El marqués de Trives, que acaba de venir de las provincias del Noroeste, hizo en la sesión de ayer una triste pintura de la situación en que se encuentran las obras del ferrocarril gallego y asturiano, ó sea del que se llama también del Noroeste.

Si el diputado quería demostrar el interés que le inspira esa gran parte del territorio español, cumplió perfectamente su propósito, como lo cumplió el Sr. Linares Rivas, y lo cumplió el mismo conde de Toreno, diputado asturiano y ministro de Fomento.

Es ese camino el camino de la desdicha; y con dificultad habrá otro en el mundo sobre el que se haya discutido más, aunque trabajado menos. Ahora parece que hay empeño decidido en activar las obras, lo cual nos agrada extraordinariamente; mas para que la actividad diere frutos, no cree el señor conde que sería conveniente que la comisión ó Consejo del ferrocarril tuviera amplias facultades para llevar adelante los trabajos? ¿No lo sería también que pudiera nombrar el personal que ha de desempeñar el servicio? Nosotros contestaríamos afirmativamente.

Excelente deseo guiaba al Sr. Alba Salcedo al interpellar al ministro de Marina sobre la pérdida del vapor Pizarro, siniestro de que tienen perfecto conocimiento nuestros lectores. Pero si demostró conocimiento del asunto que motivaba su discurso, no puso de manifiesto las causas verdaderas de accidente tan lamentable, causas que se remontan á la construcción del buque y á las continuas reparaciones de que ha sido objeto durante largos años.

¿Hay responsabilidad apreciable en este asunto? Pues debe exigirse á las personas facultativas que verificaron tales reparaciones, ó á las que en el último reconocimiento del barco no vieron las condiciones detestables en que se encontraba.

Puede, sin embargo, suceder que, hallándose el vapor en buen estado, la mar le abriese una vía de agua; y decimos que puede suceder, aunque lo consideremos difícil. Para esclarecer este punto importantísimo, es necesario abrir la correspondiente sumaria, y que el bravo capitán y los dignos oficiales que constituyen la dotación del buque informen sobre ello. Una vez aclarado este punto, podrá conocerse si las causas de la pérdida fueron las que arriba apuntamos, ó simplemente un golpe de mar, como cree el ministro de Marina.

El general diputado Sr. Salamanca, combatiendo ayer el proyecto de ley constitutiva del ejército, dijo que se trataba de hacer á la monarquía encubridora de la arbitrariedad de los ministros. Dura es la frase, y tanto, que el señor presidente exigió que se explicase, como el orador lo hizo de una manera satisfactoria.

No hablemos de la monarquía, que nada puede encubrir, dada la significación que

esta palabra tiene dentro de la ley penal, y digamos algo sobre eso de la arbitrariedad ministerial.

Que puede haberla, que la ha habido en muchos casos y en todo tiempo, ¿quién lo duda? Mas ¿para qué son las Cortes, para qué son los diputados? Exijan responsabilidad á los ministros que vulneren la ley ó que cometan arbitrariedades, y habremos adelantado mucho camino para llegar al verdadero régimen representativo.

Exterior.

Sigue la crisis ministerial en Viena sin resolverse, mostrándose alarmada la prensa de aquel país del camino aventurero emprendido por Inglaterra, á quien considera autora del conflicto europeo, cada vez más cercano; y el elemento húngaro, que rechaza la ocupación de Bosnia, niega en la sección de presupuestos los medios materiales que al país se exigen por excesivamente onerosos.

La Gran Bretaña dirige una extensa nota diplomática á los demás países, en que á la vez que exige el cumplimiento del tratado de Berlín, hállase sorprendida por la marcha cautelosa del ejército ruso en la Rumelia, y la aproximación de un cuerpo de tropa moskovita á la frontera afganesa, sobre cuyos hechos exige explicaciones.

Alemania, encerrándose en una absoluta reserva, parece no mirar disgustada la política rusa, y á las repetidas excitaciones inglesas no sale de su estudiado silencio, que no es posible comentar, dada la política del gran canciller.

Las autoridades turcas fortifican á Constantinopla, temiendo, no sin motivo, la proximidad de acontecimientos, que la marcha de las tropas del general Totleben hace temer.

Parece que el ministro de Hacienda otomano piensa en la unificación de todas las deudas, como medio de salvar el exhausto Tesoro.

Se cree en la completa inteligencia de Francia con Inglaterra, visto el espíritu que refleja la prensa francesa en general, y la viva oposición que á esta alianza opone una parte importante de la nación vecina, despertando odios nunca extinguidos. De todas maneras, Francia ha pasado de su quietismo á un período de actividad que confirma lo que decimos.

La prensa rusa y alguna parte de la italiana creen que el tratado de Berlín será olvidado, quedando únicamente la convención de San Estéfano. Esta identidad de miras, y la absoluta reserva de los periódicos alemanes, aviva los recelos de Inglaterra y Francia, y las pretensiones del gobierno helénico, hoy en crisis; y la insurrección de la Tesalia y Macedonia así lo justifican.

La idea liberal se hace camino en todas partes, como lo prueba el resultado de las elecciones en Bélgica y Suiza, y el escrutinio de compromisarios para la senaduría en el país vecino.

Todo hace presagiar un Invierno de intranquilidad y de preparativos para la gigantesca lucha que se espera en la Primavera próxima, y que quisiéramos ver conjurada.

Tales son las noticias y datos que nos suministran los últimos telegramas recibidos y la lectura de la prensa extranjera.

PARIS 31.—Los resultados definitivos de la elección, dicen de Berna que han dado diez puestos á los liberales y ocho á los conservadores y clericales. Háblase de un arbitraje de la Alemania con motivo de las disidencias entre Inglaterra y el Afghánistan.

LONDRES 31.—Telegramas de la India dicen que la guerra es inminente, pero no es esto lo que se cree en Londres, donde se confirma que el Consejo de ministros de ayer ha resuelto no hacer nada en Asia antes de que se esclarezca la situación en Turquía.

VIENA 31.—Seis batallones de nizan están en marcha para Seres. Los musulmanes de los distritos amenazados piden armas para resistir á los insurgentes.

LONDRES 31.—Un despacho del *Times* dice, resumiendo la opinión de la prensa rusa, que ésta reconoce que el incidente del Afghánistan no tenía otro objeto que el facilitar la obra de la política rusa en el Bósforo. Los despachos de Constantinopla relativos á la insurrección de la Macedonia causan aquí impresión profunda, y todos los diarios ingleses ven en ello la mano de Rusia, ó por lo menos, su complicidad. Ayer marcharon para Egipto los Sres. Wilson y Blignieres, con objeto de encargarse de las correspondientes cartas en el gobierno de aquel país.—*Agencia española.*

PARIS 31.—En el manifiesto que en nombre de la mayoría conservadora del Senado se va á dirigir á los compromisarios senatoriales, se recomendarán á éstos las candidaturas del partido conservador, exhortándoles á evitar que aquel cuerpo pierda la mayoría que tiene actualmente, diciendo que es una salvaguardia contra la demagogia, y el sostén de los mas altos intereses sociales.

VIENA 31.—Continúan los ataques de la prensa rusa contra Inglaterra. Muchos periódicos de aquel país sostienen que hay

que prescindir por completo del tratado de Berlín, y que hay que dejar el Estado de Bulgaria en la forma que se estipulaba en el tratado de San Estéfano.

LONDRES 31.—Los periódicos creen que el ultimatum del gobierno inglés al emir del Afghánistan no cambiará, en nada las disposiciones adoptadas por el gobierno de Cabul. Siguen en grande escala los preparativos de guerra contra el Afghánistan. Varios príncipes indios de las fronteras del Afghánistan han ofrecido al gobierno inglés su cooperación por todos los medios morales y materiales, y un buen número de hombres perfectamente armados y equipados. Todo hace esperar que la ruptura de hostilidades entre la Gran Bretaña y el Afghánistan no se hará esperar mucho tiempo.—*Fabra.*

BERLIN 31.—El periódico *la Gaceta de la Alemania del Norte*, órgano del príncipe de Bismarck, publica hoy un artículo relativo á España. Después de recordar las simpatías de Alemania por el rey D. Alfonso, dice:

«Alemania desea para España el orden y el desenvolvimiento fecundo de sus intereses. Aprecia las buenas intenciones y la conducta personal del rey D. Alfonso, por cuya prosperidad y ventura hace fervientes votos.»

PARIS 1.º.—El diputado Sr. Garnier Puges ha fallecido.

LONDRES 1.º.—El jefe del partido liberal, lord Gladstone, ha pronunciado un extenso discurso en la Cámara de los Comunes.

Ha combatido la política que está siguiendo el ministerio inglés, calificándola de misteriosa, y diciendo que causará graves complicaciones en el extranjero. Ocupándose de la cuestión pendiente entre la Gran Bretaña y el Afghánistan, ha manifestado su firme creencia de que la guerra es inminente entre ambos países.

EL CAIRO 1.º.—La Caja de la Deuda nacional ha publicado un anuncio abriendo el pago del cupón de la deuda rufinada.

LONDRES 1.º.—Ha producido un muy buen efecto en todas las clases sociales de esta capital la noticia de que dos buques acorazados ingleses marchan á Burgas, para pedir satisfacciones á los rusos por insultos al vicecónsul de Inglaterra.

CONSTANTINOPOLA 31 (noche).—Se asegura que el Sr. Layard, embajador de Inglaterra en esta capital, ha mandado á Burgas dos fragatas acorazadas, con el encargo de pedir satisfacciones por los insultos que unos oficiales rusos han dirigido en un café al vicecónsul de Inglaterra.

PARIS 31 (noche).—Aquí se considera muy grave la noticia del envío de dos buques acorazados ingleses al mar Negro delante de Burgas, donde está el cuartel general del ejército ruso.—*Fabra.*

LONDRES 1.º.—Las condiciones de reforma propuestas por la Puerta para el Asia han sido aceptadas por Inglaterra. M. Layard está muy preocupado por las influencias que agitan al sultan después de la crisis de la India. Téñese por seguro que M. de Boudy no continuará en la India. Se habla de la elección de M. Chalange.

BERLIN 1.º.—El emperador de Alemania regresará á esta capital mucho antes del plazo fijado. Su salud no adelanta, y todavía no puede soportar el trabajo. Han sido suprimidas desde anteaer once sociedades socialistas, cooperativas, de socorros y de otras clases.

PARIS 1.º.—La Puerta hace grandes preparativos contra la insurrección de Macedonia.

Diez batallones se han puesto en marcha. El príncipe Lobanoff niega que los rusos favorezcan el movimiento insurreccional. El sucesor de M. Laurier será un republicano gambetista.

VIENA 1.º.—Dicen de Constantinopla que el emir del Afghánistan ha hecho conocer al sultan que si fuera atacado aceptaría la lucha. La insurrección de Macedonia continúa en igual estado. Se cree en la prolongación de la ocupación rusa durante el Invierno.—*Agencia española.*

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando registrador de la propiedad del Burgo de Osma á D. Isaac Pascual y Martín.

Fomento.—Real orden autorizando á la compañía anónima titulada Ferrocarril de Vallá á Villanueva y Barcelona para construir dicho ferrocarril.

El señor alcalde presidente interino del Ayuntamiento de esta villa ha mandado hoy fijar en los parajes públicos las disposiciones dictadas á fin de proceder á la formación del alistamiento para el servicio militar de los mozos que, sin llegar á 21 años, hayan cumplido ó cumplan 20 desde 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1878, y los que, sin haber llegado a la de 25, no hayan sido comprendidos en ningún alistamiento ni sorteos anteriores. A este efecto, señálanse los locales de los diez distritos correspondientes.

La viuda del ejecutor de la justicia ha hecho entrega á la audiencia de este territorio de todos los efectos destinados á la ejecución de los reos de muerte.

Asegurábase anoche en los círculos políticos que el general Lopez Dominguez no tomará parte en la discusión relativa al proyecto de ley constitutiva del ejército.

Es posible que así suceda.

El señor obispo de Málaga ha dejado en su testamento, según nuestras noticias, las siguientes mandas benéficas, que revelan su piedad y caridad.

Primera: que se apliquen por su alma é intencion mil misas, con estipendio de 10 reales cada una, por los señores canónigos y beneficiados de aquella santa iglesia, y 900 con el estipendio de 8 rs., que se distribuirán entre las parroquias de la dicha ciudad.

Segunda: que en el día en que se verifiquen sus funerales, se distribuyan cien limosnas de á 20 rs. cada una á viudas pobres naturales de Málaga; otras cien limosnas de á 20 rs. á huérfanas de ésta; 4.000 limosnas de 4 rs. cada una á pobres verdaderamente necesitados residentes en Málaga; 1.000 rs. á cada una de las nueve comunidades religiosas de la ciudad, y 500 reales á cada una de las 13 que existen en el resto de la diócesis; 5.000 rs. á las Hermanitas de los pobres; 30.000 rs. al asilo de niños pobres de San Bartolomé; 1.000 á la comunidad de Capuchinos de Granada, y otros 1.000 al monasterio de Santa Paula de la misma ciudad; 10.000 rs. que distribuirán sus albaceas entre los pobres naturales de Jorairázar; 4.000 rs. á los pobres de Loja, y 30.000 rs. para la restauración de la iglesia de su pueblo natal y construcción en la misma de una pila bautismal.

Un accidente funesto ha ocurrido en la línea férrea de Zaragoza á Pamplona. Al llegar un tren de mercancías á la estación de Torres Lajoyosa, por efecto, acaso, de cambio de agujas ó por algun otro accidente imprevisto, desearrollaron la máquina y nueve vagones, cruzándose entre la vía del muelle y andén, y volcándose el vagón freno de cabeza, aplastó al conductor D. Cipriano Jimenez, quien era cadáver á los pocos momentos.

El inspector de la compañía, D. Eusebio Martínez, que venía en el mismo freno, salvó difícilmente su vida, arrojándose al apérecbirse del accidente, cuya caída le ocasionó ligeras rozaduras en las manos y en una pierna, y contusiones de alguna gravedad en la cabeza.

A pesar de esto, el Sr. Martínez acudió con solicitud á cuanto en casos semejantes se requiere, y sólo cuando tuvo seguridad de no ser precisa su presencia siguió el consejo facultativo de recogerse, y en el tren de auxilio llegó á las ocho de la noche á Zaragoza, donde continuó en regular estado. No se ha interrumpido la circulación de trenes, por dejarse libre la vía general tan pronto como llegaron los auxilios de Zaragoza y Alagon. Las autoridades facultativas, clero y muchos vecinos de Torres Lajoyosa acudieron solícitos tan pronto como tuvieron noticia de la catástrofe.

El desgraciado conductor Jimenez deja en el mayor desamparo á su viuda y tres hijos.

En la villa de Horta (Tarragona) se presentaron en la noche del 25 del actual en casa de D. José Piqué tres hombres que, abalanzándose sobre doña Jerónima Sanchez, su esposa, la maltrataron de palabra y obra.

Los autores fueron detenidos en el acto de llevar á efecto su criminal intento.

En la carretera de Gerona han sido robados dos carreteros por unos hombres que salieron á su encuentro, y después de despojarles de cuanto dinero tenían, les hirieron gravemente, hasta el punto de que uno de ellos se cree haya muerto, por las pocas esperanzas de vida que daba.

La junta directiva del partido moderado histórico celebrará sesión en casa del conde de Cheste el próximo domingo, á las dos de su tarde. Parece que en esta reunión se tomarán varios acuerdos importantes para el partido.

El sábado próximo tendrá lugar en la Dehesa de los Carabancheles el simulacro anunciado.

Este comenzará á las nueve de la mañana, celebrándose una misa de campaña. Después romperán el fuego, atendiendo á la defensa de los reductos, los regimientos de artillería á pié é ingenieros, y el cuarto montado, apoyándose sobre dichos reductos las baterías. Seguirá un armisticio, suspendiéndose durante una hora los movimientos á fin de que la tropa tome un rancho. Luego se renovará el ataque, actuándolo en el atrincheramiento la artillería, hasta la capitulación de las tropas sitiadas, cuyo desfile se verificará ante S. M. el rey.

El Ateneo de Madrid inauguró anoche sus tareas.

La disertación de su digno presidente, el Sr. Moreno Nieto, sobre «El problema político en Europa», fué recibida con general aplauso.

La concurrencia fué numerosa.

Se recibió en la legación de Portugal hoy la noticia de Toledo el ministro de Estado, Sr. Silveira, regresando el domingo próximo á esta capital.

Al banquete militar que anoche hubo en Palacio asistieron, además de S. M. el rey y su augusta hermana la princesa de Asturias, los directores generales de Ingenieros y Artillería, el general subinspector de Sanidad militar del distrito, el auditor de guerra del distrito, el coronel jefe de las prisiones militares de San Francisco, los ayudantes de campo y órdenes de S. M. y varios individuos de la real servidumbre.

«La Liga de propietarios de las casas de la calle de Sevilla,» se reunió anoche, con el fin de ocuparse del último acuerdo del Ayuntamiento referente á su expropiación de fincas comprendidas en la citada calle y del expediente que el Municipio ha instruido al efecto. En esta reunión no se tomó acuerdo alguno.

M. James Johnstone, propietario del Standard, de Londres, ha muerto en aquella capital, legando una fortuna de más de 14.000 libras esterlinas.

Las comisiones de los Cuerpos legislativos elegidas para felicitar á S. M. el rey por haberse librado del inicuo atentado contra su vida, acudieron á Palacio á las seis y media de la tarde, á fin de cumplir tan honrosa misión. El acto fué solemne. A las comisiones agregáronse muchos senadores y diputados.

Un español apellidado Garcia va á ser ejecutado en Bristol, por haber asesinado á cinco individuos de su familia é incendiado luego el edificio que las víctimas habitaban.

El martes 5 de Noviembre se verá ante el tribunal de imprenta la denuncia entablada contra nuestro colega La Nueva Prensa. El acto comenzará á las diez de la mañana.

Desearnos al colega absolucion libre.

A las seis y media de la mañana de hoy ha llegado sin novedad al puerto de la Coruña el vapor-correo Santander, procedente de la Habana.

La dirección de Obras públicas subastó ayer el muro de cantería y verja de hierro del Observatorio astronómico por la calle de Alfonso XII, siendo adjudicada esta obra á D. José Manuel Calvo en la suma de 35.600 pesetas.

Anoche abrió sus puertas al público el nuevo café de Loreto (antes Imperial), sito en la plaza de Matute. La concurrencia fué numerosa y escogida, y en cuanto á los géneros que en dicho establecimiento se sirven, no dejan nada que desear.

Dicen de Berlin que los médicos han aconsejado al emperador que fuese á pasar el invierno en Italia, pero que el emperador parece dispuesto á permanecer en Berlin.

El Movimiento, de Génova, refiere la siguiente anécdota que copiamos, aunque sin responder de su autenticidad.

«En Perugia debía verificarse hace pocos días una ejecución pública, y la construcción del tablado fué encomendada á un carpintero, que se negó á trabajar, diciendo:

«No quiero encargarme de esa tarea, porque el último tablado que he hecho aún no me ha sido pagado.»

A pesar de las órdenes reiteradas, el carpintero se mantuvo en su negativa, hasta que el gobernador hizo llamar al artesano, y le dijo:

«¿Eres tú el que te atreves á desobedecerme, cuando yo te encargo una obra?»

El carpintero, perdiendo toda su sangre fría, le contestó:

«Perdon, excelencia; pero si yo hubiese sabido que el tablado era para V. E., me hubiese apresurado á hacerlo aunque fuera de balde; pero creía que estaba destinado á un malhechor.»

Se non é vero...

Dicen de Játiva que, no obstante haber sido poco lluvioso este año, la cosecha de granadas ha sido abundante, como lo demuestra la cantidad de arrobas recolectadas solamente en la huerta de la citada ciudad, calculándose de 35 á 40.000 las arrobas que del referido fruto haya producido; siendo de notar que solamente en el almacén establecido en el convento de Santo Domingo hay existencias en más de 12.000 arrobas para la venta.

El señor obispo de Teruel se ha encargado del gobierno de la diócesis de Albaracín, como administrador apostólico que ha sido nombrado de ella.

En el pueblo de Jaraba ocurrió hace pocas noches una colisión entre algunos mozos de la localidad, resultando uno de ellos gravemente herido. La Guardia civil del puesto de Alhama ha detenido á los presuntos culpables del hecho.

Dice un periódico de Barcelona que hace algunas noches los marineros observan una estrella conocida, entre ellos, por la «estrella del moro», y cuya aparición suponen precursora de temporales.

Ayer tarde se promovió una agitada manifestación en el Hospital General, donde se celebró una recepción en la legación de Portugal.

Ha sido admitido por la empresa del teatro del Recreo el prevario en un acto en verso titulado Quien bien gana... original de nuestro querido amigo D. Luis Mená y Hernandez, el cual se pondrá en escena á la mayor brevedad.

Ayer se intentó, sin postores, la subasta de la concesión de un tranvía de Valladolid á Rioseco.

El club de Regatas de Cádiz celebrará una regata el día 3 de Noviembre próximo, á la que asistirán los clubs de Gibraltar y Sevilla.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos leves 43 individuos de uno y otro sexo.

También han sido detenidos y puestos á disposición del juzgado de guardia por causas graves tres individuos.

El tren núm. 16 de la línea del Norte, que debió llegar esta mañana á las nueve y diez minutos, lo ha verificado con dos horas de retraso, á causa de haber descarrilado un tren de mercancías en el kilómetro núm. 62, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias personales.

Esta mañana á las once y cuarto, ha llegado á la estación del Norte el cadáver del general Gaminde.

Allí le esperaban muchos de los que fueron sus amigos políticos y muchos otros particulares que han acompañado el cadáver á la sacramental de San Isidro.

El duelo ha sido presidido por el Sr. Sargata, acompañándole, entre otros, los señores Moreno Benitez y Abascal.

Por la estación del Mediodía han salido hoy el señor baron de Benifayó, el excelentísimo señor ministro de Estado, el general Cotoner y el brigadier Alvarez.

Por la misma línea ha llegado el señor duque de Liria.

Por la del Norte han llegado los señores conde de San Isidro, marqués de Sardoal y el secretario de la embajada francesa, Sr. Breus.

La Academia jurídica ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Antonio Fernandez Cid y Valencia; vicepresidentes, D. Diego Camaró y Ortiz y D. Tomás María Ariño; secretarios, D. Ramiro Alonso Villapardierna y D. Francisco Muñoz y Rodriguez; tesorero, D. Francisco Duran; revisor, don Miguel Dominguez, y vocales, los señores Rovillard, Hernandez, Saez y Domingo, Arnal, Emperador y Perez Nisarre.

A las seis y media de la mañana de ayer fué cogido por un carro, en la carretera de Somosierra á Madrid, en el kilómetro 90, un sujeto que, á consecuencia del atropello, quedó cadáver.

El conductor del carro fué detenido y entregado al juzgado de primera instancia de aquel punto.

Ayer zarpó del puerto de Cádiz, con rumbo para los de Puerto-Rico y Habana, el vapor español trasatlántico Coruña, con la correspondencia pública y de oficio, carga, pasajeros, y cuatrocientos ó más soldados destinados al ejército de la Gran Antilla.

Segun dice un periódico de Almería, los maestros de escuela de Pulianas y Pulianillas, de la provincia de Granada, han cerrado sus escuelas en vista de que no se les abonan sus haberes, dando cuenta de su determinación á la Junta de instrucción pública.

Hace pocos días dió á luz una mujer en Palma de Mallorca dos niños y una deformidad. Esta carecía de huesos craneales, brazos y piernas, teniendo sólo un ojo en la parte media de la cara, boca con incisivos superiores é inferiores, faltando los caninos y los molares. Su cuerpo tiene unos tres palmos de longitud, y termina con una especie de bola.

Segun dicen los periódicos de varias poblaciones de Cataluña, las últimas lluvias han hecho descender la temperatura de una manera notable. En Tarragona se siente ya el frio propio del invierno durante la noche. Con las recientes lluvias, las operaciones de la siembra han empezado en muchas comarcas con favorables condiciones.

Hace pocos días, por cuestion, al parecer, de diferencias habidas anteriormente entre sus esposas, llegaron á las manos en Vilasar dos hombres septuagenarios, quienes, apesar de sus años, la emprendieron mutuamente á azadonazos. El resultado fué quedar uno de ellos gravisimamente herido, pues con uno de los golpes le partió la cabeza su contrincante, y éste pasó á la cárcel á disposición del juzgado, que procedió á la instrucción de la correspondiente sumaria.

Asegura un periódico de Barcelona que el alto clero de Solsona se opone con gran insistencia á que se termine la carretera de esta ciudad á Córdoba, por considerar que la nueva vía de comunicación ha de contribuir á desmoralizar á los habitantes de aquella comarca.

Segun dice un periódico de la localidad, para hacer frente el ayuntamiento de Tortosa á lo desastroso de su situación económica, se ha propuesto retirar la subvención concedida al instituto de segunda enseñanza y suprimir el alumbrado público de la localidad.

Ha sido admitido por la empresa del teatro del Recreo el prevario en un acto en verso titulado Quien bien gana... original de nuestro querido amigo D. Luis Mená y Hernandez, el cual se pondrá en escena á la mayor brevedad.

Merced á lo agradable de la temperatura, han estado esta tarde muy concurridos los cementerios de esta capital.

El taquígrafo del Senado Sr. Zapatero ha abierto una academia de taquígrafía.

Hemos recibido un nuevo libro de don Luis Montoto, publicado en Sevilla, y cuyo título es: Mercedes!—Páginas en verso del reinado de D. Alfonso XII.

Damos las gracias al Sr. Montoto, y ofrecemos ocuparnos con más extensión de su nuevo libro.

El famoso Enrique Rochefort acaba de casarse por segunda (ó tercera) vez. Su nueva esposa es la señorita de Beupré, cuya madre es capitalista.

En Palacio y en los ministerios de Estado y Gobernación se continúan recibiendo felicitaciones numerosas de los príncipes reinantes, representantes diplomáticos, corporaciones y particulares, felicitando á S. M. por haber salido ileso del atentado cometido contra su augusta persona.

El día 13 fué botada al agua en Trieste la fragata acorazada austro-húngara Tegetoff, que es el buque más moderno y de mejores condiciones de la armada real é imperial.

Montará seis cañones Krupp de 28 centímetros y lo tripularán 578 plazas.

Austria-Hungría tiene tambien en construcción algunos otros barcos de porte y buenas condiciones ofensivas y defensivas, para poder formar una escuadra de combate con buques de iguales dimensiones y no mixta, como las que hasta ahora ha formado para ir á representar el pabellon fuera del imperio.

Escriben de Aleira y Carcagente que ha comenzado el movimiento de exportación de la naranja, pero aún en muy pequeña escala. En el segundo de estos pueblos, en donde todos los años se hacen las primeras compras, parece que se han hecho algunas á 6 rs. la arroba, ó por mejor decir, el número de naranjas que en estado de madurez pesarian una arroba. Es muy buen precio.

En la plaza de Castellon, donde se adelanta tanto la cosecha, sólo se hacen algunas reducidas compras de la naranja que, por estar algo dañada, entra más pronto en color. Esta se paga á 11 pesetas el millar.

El estado de los huertos es bueno, y los cosecheros esperan una buena campaña. La plantación de naranjales no cesa; estos últimos años se había detenido algo el incremento de este productivo cultivo por las esperanzas que suscitó el de la caña, pero como esta última producción lucha con serias dificultades, el naranjo adquiere mayor atractivo para los propietarios.

La escampavía Chispa, que prestaba el servicio de guarda costa en la comandancia de Cádiz, ha naufragado.

No se precisa el lugar del desastre, pero se presume lo haya sido la embocadura del Estrecho.

De trece individuos que tripulaban la embarcación han perecido doce, incluso el patron que la mandaba, salvándose uno milagrosamente, que recogió un buque de vela y condujo á Algeciras.

Es de notar que de los marineros fallecidos, dos tenían cumplido el tiempo de su empeño en el servicio; en cambio, otro debe la salvación de su vida á haber quedado enfermo en el hospital.

Anoche inauguró sus tareas en el presente curso el Ateneo científico y literario de esta corte. Su presidente, D. José Moreno Nieto, leyó un notable discurso en el que aborda lleno de buena fe y de imparcial entusiasmo el problema político de nuestros días.

Expuso y discutió, como él sabe, los principios y dogmas de las escuelas liberal y democrática. Aquella culta concurrencia aplaudió calurosamente al Sr. Moreno Nieto, cuyo trabajo ofrece campo á luminosa y muy interesante controversia.

A las dos y media de esta tarde se han reunido en la sección tercera del Congreso los diputados y senadores de la minoría constitucional, bajo la presidencia del señor Sagasta, con el fin de ocuparse de las cuestiones pendientes de discusión, especialmente de la ley electoral.

Al cerrar esta edición estaba en el uso de la palabra el Sr. Ulloa.

El viernes último, el laud San Antonio, tripulado por tres hombres de Puerto de la Selva, salido de Port-bon, fué sorprendido á unas dos millas de la costa por una racha del E. que volcó la embarcación antes de darles tiempo de recoger la vela, pudiéndose salvar los que la tripulaban agarrándose á los costados del laud.

Advertido el suceso desde la Selva por unos que casualmente habían subido á una colina, desde la cual se domina una gran extensión de mar, salieron inmediatamente al auxilio, y tres embarcaciones se abalanzaron al lugar del siniestro para socorrer á los naufragos. Los buques, tanto con sus tripulaciones como algunas de Llanís y un guarda costa, pudieron recoger á los naufragos y remolcar al San Antonio hasta Culera, por ser el puerto más cercano de la costa.

En Almería ha llovido copiosamente, favoreciendo mucho la sementera.

A causa de las grandes demandas hechas en la Rioja por los comisionistas franceses, ha quedado sin mosto la mayor parte de aquella comarca vinícola.

En el liceo de Barcelona se ha cantado con buen éxito la ópera Aida, distinguiéndose en la parte de protagonista la señorita Fossa.

El primer actor D. Isidoro Valero ha sido contratado para el teatro Principal de Barcelona.

Ha regresado á Sevilla, de su visita pastoral el arzobispo de aquella diócesis.

Los picachos de la sierra de Espadan, provincia de Valencia, han aparecido cubiertos de nieve.

El poeta D. José Zorrilla dará en breve á la estampa un juicio crítico de su popular drama Don Juan Tenorio.

Segun datos estadísticos, esta obra se representa actualmente en 39 teatros de España, siendo por lo tanto muy considerable las cantidades que se recaudan anualmente por derechos de propiedad de dicha producción.

Hemos recibido el número 48 de La Naturaleza. El sumario es el siguiente:

Las langostas de la India Meridional.—Las aves de la Nueva-Guinea.—Los gauchos del Jardín de aclimatación.—Motores animados; experimentos de fisiología gráfica.—Gran globo cautivo de M. Henry (Giffard (continuación)).—Productos químicos (continuación).—El Nautilus (barca americana).

Una Memoria del cirujano Woodworth dice que las defunciones causadas por la fiebre amarilla en los Estados-Unidos hasta el 5 de Octubre, son las siguientes:

En Nueva-Orleans, 10.485; en Baton-Rouge, 1.497; en Cantos, 745; en Memphis, 9.000, y en Viksburg, 3.000.

Difícilmente se habia conocido ejemplo tan espantoso de mortandad.

Abrásandose de celos, se titula un drama lírico, en tres actos, original y en verso, que en breve será presentado á la empresa del teatro de Jovellanos.

Un diario americano, abogando por la conservación de los bosques, publica algunos datos interesantes sobre la gran cantidad de madera que absorben cada año los caminos de hierro y diferentes industrias.

Existen en la actualidad en los Estados-Unidos 144.800 kilómetros de vías férreas, cuyo entretenimiento exige por año cerca de 40.000.000 de traviesas; lo que representa la producción de 30.000 hectáreas durante 30 años. Estas vías exigen 200.000 kilómetros de cierras próximamente, cuya construcción costará 25 millones, y el entretenimiento anual 75 millones. El establecimiento de 120.000 kilómetros de cables telegráficos comprende 800.000 árboles, necesitando 300 mil cada año para las reparaciones.

En cuanto á las diferentes industrias, muchas de entre ellas hacen gran consumo de distintas clases de maderas; así la fabricación de los fósforos absorbe por sí sola 8.500 metros de abeto. Los hornos de ladrillo consumen cada año la leña de 20.000 hectáreas de bosque. La fabricación de los instrumentos de madera para la agricultura fué de 500.000.000 en 1874; habiéndose hecho en el mismo año 60.000.000 de cajas de embalaje. A contar de dicha época, ha aumentado simultáneamente el consumo y la exportación.

El cardenal Cullen, cuya sensible muerte nos ha anunciado el telégrafo, nació en Dublin en 1803, y pertenecía á una ilustre familia católica.

Estudió en Roma, donde Gregorio XVI le nombró rector del Colegio irlandés que hizo prosperar. En 1850, Pio IX le preconizó arzobispo de Arenagh, trasladándole despues á Dublin, y para decir todo lo que ha hecho este prelado, seria preciso contar la historia de las luchas religiosas de Irlanda contra la Inglaterra, para lo cual no nos queda hoy espacio.

Su última conquista ha sido la ley de la educación intermedia, como se llama en Inglaterra, que se ha debido casi exclusivamente á su energía y entereza.

La Iglesia de Inglaterra honrará por mucho tiempo, y no olvidará nunca, al prelado á quien debe tan grandes resultados, y la Iglesia universal le colocará entre sus principales é hijos predilectos de este siglo.

El termómetro Linares marcaba hoy á las ocho de la mañana 11,6 á las diez 14,4 y á las dos de la tarde 18,6.

En la junta general anoche celebrada por la Sociedad de escritores y artistas, el Sr. Castelar pronunció un bello discurso en recuerdo de D. José Campó y Navas, fundador de dicha asociación, acordando...

han despojado de monte comarcas enteras, pues no sólo se ha cortado el necesario para sus construcciones, sino que han traído consigo la necesidad de tener siempre a guisa de miles de miles de hornos de cal, yeso, tejas y ladrillo.

Tanto para este objeto como para lo mucho que se ha edificado de algunos años á esta parte, no hay bosques ni monte bajo que resistan.

Así es que á la caza le falta su albergue, su asilo, su poderoso y mayor recurso para ocultarse de sus eternos perseguidores.

Le falta el manto en que ha de ocultar su guarida y abrigar y defender sus crías: en una palabra, le falta una defensa que le ampare en su calamitosa existencia.

En segundo lugar: en el día hay tal número de aficionados á la caza, que bien puede asegurarse que pasa de una tercera parte más de los que había ántes; y tanto por este aumento como por la precisión y baratura de las armas y de la pólvora, constituye un elemento de mayor destrucción que en los tiempos antiguos, con sus escopetas de chispas y su pólvora estancada.

Antiguamente no había tanto mercader de caza como hay ahora, porque una perdiz valía doce cuartos, una liebre treinta y un conejo diez y siete, y tenían que consumirlos en el país ó término en que habían sido muertos, por no tener salida.

Ahora, por los ferrocarriles y demás vías de comunicación, se transporta toda la caza que se quiera con rapidez y facilidad á las capitales y grandes centros de población, tomando un subido precio y asegurando á los cazadores de oficio y á los furtivos y dañadores un pingüe jornal, ganado con poco trabajo.

Esto ha estimulado á unos y á otros y aumentado su número considerablemente.

A falta de otras razones, las aducidas hasta aquí bastarían para hacer muy lógico y natural que la caza que heredamos de nuestros padres se haya disminuido en sus dos terceras partes. Pero existe todavía una razón más poderosa que las enumeradas.

Antes se pagaba por un lobo 8 ducados; por una loba, 16; por una zorra, 30 reales; por un turón, 22; por una garduña, 10; por un patialvillo, 10; por una águila y alcotán, 20; y por una docena de maricas, 8.

Los matadores de estos animales dañinos que tanto perjuicio causan, no tan sólo á la caza, sino á los ganados, gallinas y demás animales domésticos, según su especie, recibían además muchas dávidas y regalos de los ganaderos y labradores de la comarca donde los mataban.

Esto los estimulaba, y había muchos que se dedicaban constantemente á cazarlos, y los cazadores de oficio y muchos de los que no lo eran, durante la época de la caza, los perseguían sin tregua ni descanso.

Ahora no hay nada de eso; no se pagan, y así es que los bosques, montes y llanos se ven infestados de esos destructores terribles, que por sí solos se bastan para concluir con toda la caza que hay en España.

Voy á relatar dos casos que he presenciado yo mismo.

Estando cazando en compañía de varios amigos, en un vedado, sito en la provincia de Guadalajara, vimos un turón que se metió en una madriguera, y como ésta era de tierra, hicimos que el guarda fuese á la casa por dos azadas. Una vez en nuestras manos los dichos instrumentos, dimos principio á nuestra obra, cavando sin descansar hasta encontrarlo.

Era una hembra con siete pequeñuelos de cía, y nos costó sudar el quilo para hacernos con ella y toda su prole.

Desde que empezamos á profundizar un poco, notamos un olor nauseabundo que crecía conforme íbamos adelantando en nuestra excavación. Además de los muchos conejos y restos de aves y otros animales que en estado de putrefacción encontramos, había, y sacamos casi intactos y sólo degollados, veintisiete conejos, en su mayor parte gazapones, un pollo de perdiz y una rata enorme.

Sabido es que los turones más se alimentan de sangre que de carne; y ésta es la razón por que se calcula que necesitan para sacar sus crías de 1.200 á 1.500 conejos (ó su equivalencia) al año (1).

El otro caso á que me refiero tuvo lugar en la provincia de Cuenca, en las vertientes del río Júcar.

Unos pastores descubrieron en un elevado risco un nido de águila, y con exposición de sus vidas consiguieron llegar hasta él.

Tenía dos pollos ya grandecitos, y á su alrededor tres liebres, dos conejos y nueve perdices, todas ellas sin cabeza.

Esto despertó su codicia, y apesar del riesgo que corrían de estrellarse ó de una acometida de las águilas, y tomando todas sus precauciones, visitaron varias veces el sin nido, y ni una sola vez bajaron de él sin diez y seis á veinte piezas de caza, en su mayor parte perdices y liebres.

Tuve el gusto de ir una vez y presenciar con horror la subida y bajada del nido, y á mis reflexiones se debió el que, á los tres días, los pastores matasen los pollos de águila, evitando quizás una desgracia.

Ahora bien: ¿es posible que con tantos y tan terribles elementos de destrucción haya caza en España? ¿Esto no puede ser!

Y más si á esto se agrega el que no se guarda la vida; los centenares de hombres que se dedican á cazar con el hurón, á poner lazos, perchas y demás armadillos

(1) El muy inteligente y reputado cazador, tan conocido en España entre los buenos cazadores con el nombre de «Chirín», podrá atestiguar y confirmar lo que sobre el particular he dicho.

en todo el año, vendrá á completarse la obra de esterminio de la caza de nuestra nación en una época no lejana.

Creo haber enumerado las principales causas de la escasez que se nota de caza en nuestro territorio de algunos años á esta parte, y que de no poner un eficaz correctivo, desaparecerá por completo. Algunas de esas causas son legítimas é inherentes á los adelantos en la agricultura é industrias, y por lo tanto hay que reconocerlas y contribuir por nuestra parte á su mayor desarrollo y fomento. Otras, por el contrario, son bastardas, punibles y hasla criminales, porque se destruye en la caza una de las riquezas de la nación, en perjuicio de todos, y sólo en provecho de los infractores de sus leyes.

ODON MACÍAS.

(Real sitio del Escorial.)

De La Ilustración Venatoria.

PROGRESO FOTOGRAFICO.

Al estudio, al ingenio y á la laboriosidad de un modesto artista gallego se debe una nueva invención y un verdadero progreso en el arte fotográfico.

Don José del Valle y Castillo, vecino de la villa de Ribadeo (provincia de Lugo), es el autor de un especial procedimiento de impresión de fotografías monocromas sobre telas de seda, hilo, algodón, papel común, etc., y en el que es una verdad la supresión de las sales de plata y oro, cuya circunstancia representa una economía fabulosa para los fotógrafos.

Los ejemplares que tenemos á la vista nada dejan que desear, y la baratura de este sistema hará que llegue á obtener numerosísimas aplicaciones, entre las que señalaremos una de no escasa importancia. Servirá de timbre en infinidad de documentos, en correspondencias particulares y de comercio, donde se evitarán engaños de consideración, dando á conocer los retratos de los corresponsales.

Las fotografías de gran tamaño son de un efecto admirable, porque el tejido de la tela da un carácter de verdad á las ropas y á las carnes, imposible de obtener sobre papel aluminado. Se pueden iluminar á imitación de la pintura al pastel, y entonces es cuando un retrato de esta clase adquiere incomparable belleza.

Deseamos que el País haga justicia al mérito, y obtenga dicho inventor los resultados más satisfactorios.

LUPULINA.

La lupulina, alfalfa de flor de úgulo, trébol amarillo, que con todos estos nombres es conocida, es una pequeña alfalfa menos vigorosa y no tan productiva como la alfalfa común, cultivada en muchos países del Norte, por no prosperar en los climas secos y cálidos. Es una planta bisanual

que florece temprano, muy conveniente para las tierras de centeno, que prospera en los suelos sueltos y de mediana calidad con tal que sean calizos, y suministra, según el grado de fertilidad del campo, un corte ó un pasto más ó menos abundante. Su forraje es muy apreciado porque produce mucha leche á las vacas y no meteoriza los animales como suele ocurrir con la alfalfa y el trébol. Para darla á los carneros, conviene hacersele pastar. Como forraje seco se reserva para las crías durante el Invierno. Se siembra en Otoño y en Marzo en países del Norte con un cereal y en la cantidad de 15 hilogramos por hectárea. Por lo demás, no requiere ningún cuidado especial durante su vegetación.

La semilla que se recoge, como la de la alfalfa, es muy abundante y barata. Es un cultivo precioso para las labranzas compuestas de tierras calcáreas, porque los campos se esquilman ménos que con muchas otras plantas.

TRISTE Y ÚTIL.

Ha regresado á esta corte el Sr. D. Antonio Piralá, autor de la *Historia contemporánea*, hasta la conclusión de la última guerra civil, despues de haber recorrido los campos de Somorrostro y de Abanto, Vizcaya y Guipúzcoa.

Pero aún faltaban al autor algunos importantes, que se hallaban en el principal archivo carlista, cuando recibió una amplia autorización para examinarle. Autorizado con ella, corrió á Paris, donde el mismo D. Carlos puso á su disposición todo su archivo.

Con este gran caudal de preciosos é importantes documentos, ha vuelto á Madrid á continuar su obra, tan triste como de útil enseñanza por su asunto, y cuyo interés aumentará con los datos recogidos, complemento importante de los que ya poseía.

Teatros.

APOLO.—Anoche se puso en escena *Don Juan Tenorio*, desempeñando el papel de protagonista el Sr. D. Emilio Corominas, actor que por primera vez se presentaba al público madrileño, y de cuyas condiciones no emitiremos juicio hasta tanto que podamos apreciarlas en noches en que el Sr. Corominas esté ménos impresionado como lo estaba anoche á causa de hallarse ante un público para él todavía desconocido.

El Sr. Corominas fué muy aplaudido en el quinto acto, viéndose obligado á salir á escena, acompañado de la señorita Contreras.

Los demás actores contribuyeron al buen éxito de la representación.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Si bien es dulce y honroso morir por la patria, más dulce es todavía vivir por ella y para ella.

RECETA.—*Estofado de la trinidad*.—Se llama así, porque para hacerlo es indispensable una trinidad compuesta de tenacas, de carpas y de anguilas, que se parten á pedazos bastante gruesos, rehogándose en manteca por espacio de ocho ó diez minutos. Hecha esta operación, se ponen en una cazuela poco profunda con cebollas partidas, cabezas enteras de ajos, pimienta en grano, pedacitos de tocino fresco y vino blanco en cantidad suficiente para que todo quede cubierto de líquido. La cazuela se coloca al fuego, y al cabo de diez minutos se añade caldo del cocido y un poco de harina tostada, á fin de trabar la salsa. Entónces se deja una hora á fuego lento, y pasado este tiempo se separa la cazuela de la lumbre.

Como complemento de este exquisito estofado, se hace una tortilla de huevos y las asaduras de los mismos pescados, fritas de antemano en una sartén pequeña y honda, como las que sirven para dar al huevo frito el aspecto de un buñuelo.

Los trozos estofados comidos con la tortilla constituyen un bocado excelente, capaz de abrir el apetito á la persona más desgana.

Pasatiempo.

CHARADA.

Con imperativo modo manda altiva mi primera que mi segunda y tercera sean ménos que mi todo.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. BA-LI-JA.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEA TRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las ocho y media. — Don Juan Tenorio. APOLO.—A las ocho y media. — Don Juan Tenorio. ZARZUELA.—A las ocho y media. — El campañero de Beñoña. COMEDIA.—A las ocho y media. — El bastón y el sombrero. — Baile. — Servir para algo. ALHAMBRA.—A las ocho y media. — Don Juan Tenorio. — M. Gautier. VARIETADES.—A las ocho y media. — Don Juan Tenorio. ESLAVA.—A las ocho. — De asistente á capitán. — Mas vale maña que fuerza. — Salvarse en una tabla. — Las dos joyas de la casa. MARTIN.—A las ocho. — Don Juan Tenorio.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata, 6.

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO á SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with subscription rates for Madrid, provinces, and foreign countries. Columns include 'En Madrid', 'En provincias', 'Antillas y países extranjeros', and 'Filipinas y América del Sur' with rates in pesetas.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, letra de fácil cobro ó sellos, certificando la carta en este último caso.

La correspondencia relativa á la administración se dirigirá al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, calle de la Colegiata, 6, principal derecha.

La correspondencia concerniente á la redacción se dirigirá al Director de la GACETA UNIVERSAL, con la misma dirección. HORAS DE OFICINA.—Todos los días no feriados, de diez á cuatro.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pícaras caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION. De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida. En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRANSPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

DIEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación, y tiene el honor de ofrecerlos al público, en la inteligencia de que sus económicos precios y buenas clases le han de agradar.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ y López, Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

TRANSPORTES PARA SORIA Y TIRUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

GARCÍA DE LA ROSA. Príncipe, 18, frente á la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

L. MARTA DEL CANADA.—GRAN Mangütería, Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

LUIS PESCADOR SASTRE DE CÁMARA DE S. M. EL REY. Peligros, 3, principal.—Madrid.

Nuevo surtido de cueros ingleses (Waterproof) para libreas de todas clases.

ALMANAQUE DE LOS NIÑOS PARA 1879.

AÑO II. Redactado por distinguidos escritores, y publicado por M. Ossorio y Bernard. Forma un tomo en 8º de 144 páginas, con cuarenta láminas y una preciosa comedia para ser representada por niños, titulada «Quedarse zapatero». Precio: 2 rs. ejemplar en toda España. Administración, Ave-Maria, 37 y 39, principal, Madrid.

ORO DE LEY.

Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA, Montera, 22.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA. Ven cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarbachos.—Aguardientes, toneas y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos de todas clases.—Tinta y copiadores de cartas.—Enuendernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores. Concepcion Jerónima, núm 27.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA Mayor, 36 y 38. En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. Tambien se peinan señoras y se dan lecciones.

OBRAS de D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

El Derecho moderno. 4 rs. Recuerdos de Filipinas. 10 » Miscelánea histórica, política y literaria. 10 » Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet). 10 » El prisionero de Estella. 8 » Se hallan de venta en la librería de Anlló y Rodríguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

EL RIO DE LA PLATA GRANDE ESTABLECIMIENTO DE GENEROS PARA SEÑORAS

Jacometrezo, 21, esquina á la de Chinchilla. Gran surtido en lanería y sedería, géneros de punto, mantas inglesas. Especialidad en géneros de luto. Esmerada confección en ropa blanca, corbatas, pecheras y puños.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revólver; efectos de caza, pesca y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis á quien los pida.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

CALLE DE PRECIADOS, NUMEROS 21 Y 23, Y CARMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán además con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL. LOPEZ Y CRESPO.

Advertisement for chocolate and coffee featuring an image of a woman and text: GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida á vapor. Cafés, té, especialidad en dulces de toda clase. SUPERIORIDAD POSITIVA. ELABORACION PERFECCIONADA. Los productos de esta fabricación, tan bien conocida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte. FABRICA Y OFICINAS Calle de Caracas (Chambert).

Advertisement for chocolate and coffee: CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPANIA Mayora, 18 y 20. COLONIAL. Montera, 8.

Advertisement for VAPORES-CORREOS INGLESES. Includes a table of fares and a small image of a steamship. Text: COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO. VAPORES-CORREOS INGLESES para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisbon. Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes: